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导学科研处（教学督导部）主办 2022 年 11 月 26 日

★

为落实学校“创优提质”战略，切实提高教学质量，2022

年秋季学期，教学督导部组织相关教师对开放教育线上直播课开

展了教学督导。

此次督导活动对市场营销学、经济学等共计 11 门课程开展了



线上听、评课，共 11 位教师实施了听课和督导。

听课教师们一致反馈新建直播教室的首次使用，大大提高了

直播课程效果，具体反馈意见如下：

一、立德树人（课程思政）方面



授课教师均坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，结合相关授课内容积极落实立德树人根本任务，线上授课

无违法内容或有害观点，课程教学较好地体现出“三全育人”总

体要求。

二、教学设计与实施方面

1.教学目标明确，重难点突出，难点和深度适宜，详略得当，

针对性较强，基本符合远程开放教育规律和网上学习支持要求。

2.教学环节设计合理，课程教师对教学内容进行了适合线上

讲授的环节设计，基本按照“概述—分述—小结”的讲解模式进

行，逻辑清晰。

3.教学资源方面，相关教学资源选用得当，能很好地支持教

学目标达成，课程教师的备课认真充分。

4、教学过程方面，教师仪态良好，穿着得体，能熟练运用

普通话进行教学，语句较为清晰，语速适中，语调适宜，语言生

动形象，有亲和力、吸引力和感染力。教学环节较为完整，教学

节奏与时间把握良好，讲述逻辑清晰，能通过提出问题的方式引

发学生思考。教师组织教学能突出学生的主体性，反馈和评价及

时恰当，利于学生知识建构或能力培养。



5.教学效果方面，线上直播课堂内容充实，能充分体现出课

堂特色，师生同步，学生体验良好。

6.技术规范方面，教师能运用信息技术支持学生学习，音视

频稳定性较好，声画同步，运行正常。

三、线上直播课改进建议

1.课程思政

建议加强课程设计研究，充分结合授课内容润物细无声地融

入思政元素，课程思政内容应严格把关质量，力求合理有效。可

在部分理论内容的讲解上渗透思想与德育教育，并进一步结合实

际，对国家、社会、个人发展现状进行简要介绍和结合，提高学

习者的家国情怀和责任感、使命感。

2.教学设计

（1）课程结构设计

建议按照“概述—分述—小结”的讲解模式进行授课，保证

远程教育教学环节的完整性。课题导入力求简短、有吸引力并紧

扣主题，避免过于冗长的导入方式。教学内容不能只局限于理论

教学层面，建议合理融入学习方法、学习技巧及应试能力等相关

方面的指导。内容讲解以及课后小结中，建议对重点难点知识进



行进一步的强调分析。作业布置建议与学生自身实际相结合，突

出实用性，以提高学生的学习兴趣和效果。建议面向不同的课程

类型进行有针对性的教学设计，如导学课应该着重阐释本课程的

重点难点以及学习方法，示范课则不宜过长，用一节课的时间展

示相关内容即可。

（2）课件制作设计

课件设计在紧扣主题、清晰明了的基础上力求精美，建议丰

富课件内容形式，合理设计文字、图片及视频等素材，注重美感

及生动性，讲授过程中注重教师讲解与课件展示的有机配合。

3.教学过程

（1）课程时间控制

此次教学督导过程中存在未按时开课、擅自取消直播等问

题，建议加强直播课教学管理。部分课程的课程表上只有开始时

间，未注明结束时间，建议标注清楚开始、结束时间。建议控制

课程时间，每节课的持续时间不宜过长，避免造成学生听课疲劳。

（2）教学语言

建议教师脱稿教学，在有限的时间内传递给学生丰富的知

识。建议教师运用标准的普通话进行教学，力求语素适中、语调



适宜，避免平铺直叙，语气语调要有起伏。

（3）教学组织与方法

建议教学组织形式追求多样性，运用两种及以上的媒体或方

法。建议教学组织实施过程中对学生表现作出及时恰当的反馈和

评价。建议教师增强处理课堂突发事件的能力，维持稳定良好的

线上教学秩序，及时处理线上教学过程中的突发事件。

4.教学效果

此次教学督导过程中发现部分课程以教师讲解为主，与学生

的互动有所欠缺。建议加强教学互动，营造活跃的课堂气氛，在

课程设计中注重内容形式的丰富多样，提升学生的参与度，可通

过引用、分享案例的方式，引导学生主动参与课堂教学，增强课

程的感染力、吸引力、趣味性以及互动性，避免填鸭式教学。

5.技术规范

此次教学督导过程中发现部分课程存在未切换至教师界面、

教师出镜少相关问题，建议增加切换环节，适时切换至教师界面，

教师界面与课程演示界面交错展示，使学生更直观地了解教师和

课程教学。部分课程存在声音不清、全程无声音的问题，针对直

播平台使用情况，建议阶段性加强线上授课培训，在课程开始之



前及时提醒相关教师授课时间并提前进入直播间进行调试，确保

声画同步，保证直播课正常运行。部分课程存在视频页面仅显示

半页 PPT 的问题，建议教师注意镜头角度，保证视频界面图像的

完整性，提高直播课程效果和质量。

报：校领导

送：各分校、学习中心，各处室、学院

编校：李蕊 （共印 50 份）


	督学简报
	2022年第4期

